UTe 1. U S&I3fl B JAHRY

Exercise 1.1

Q1. o =l &ty :

(@) 1 WM = ............ Y guR
(b) 1™ = ........... il gOR
(C) 1 BAS = oo oq drd
(d) 1S = ..o fafera
(e) 1 Tl = ......... A
Answer :

(a) a9

(b) &d

(c)cd

(d) &9

(e) ad

Q2. IE! WMl R 3¢9 favTH 71d §¢, JWH! &! forfag :
(a) fogwR 9Re U=ER §9IR o 4 I

(b) T FRIS Ul ARG SHATAY

(c) I PRI S99 IRF 319 BOIR oI A &l
(d) 3fgTa il IR & A% §9IR & W &
(e) 39 A A BWIR &¥

Answer :

(a) 73,75,307

(b) 9,05,00,041

(c) 7,52,21,302

(d) 58,423,202

(e) 23,30,010

Q3. IUGFd WM W O @IsT 3R T=m A1 ) URdI G=rie gia # forfae
(a) 87595762

(b) 8546283

(c) 99900046

(d) 98432701



Answer :

(a) 8,75,95,762 33 IIS TR AG =Y B9R I1d I I3

(b) 85,46,283 At ara fsamely 8ok & 4 formdt

(c) 9,99,00,046 = HIg A=UFd dRa famig

(d) 9,84,32,7011 IXIS IR ARG SN FOIR A A T

Q4. SUYF T W 3y faRT\ wnsy SR w1 Al &t siRgia Heried usfa § fafew :
(a) 78921092  (b) 7452283  (c) 99985102  (d) 48049831
Answer :

(a) 78,921,092 3f3g<R fHferaT T T 3919 B9IR S

(b) 7,452,283 Wd e IR W 919 §OIR & I foR=R

(c) 99,985,102 F=ama fiifer =t &t farf g9k & At &

(d) 48,049,831 3fSATcy AR I BOIR 313 W IHT

Exercise 1.2

Q1. it wpa A AR 29 ¥ R to o yef amaifa & 7 | ved, g, A 3R aifaw =
fasst wm 1094, 1812, 2050 3R 2751 fewe 33 T | 39 IR A & 9= 7€ fewel &t pa
T ATd I

Answer :
fehcl @1 o AT = 1094 + 1812 + 2050 + 2751
= 7,707 fe@e |

Q2. TR TP URiIE fhdbe TSt § | 98 o3¢ A4l ¥ 319 a% 6980 I I &1 § | 98 10,000 I T
ST I18d1 ¢ | U fora ok T &1 mawasar g ?

Answere :

TR §RT §91T1 T el I = 6980
¥ §9H § = 10,000

10,000 - 6980 = 3,020 3 |

Q3. T® g4 ®, hd Uit 1, 5,77,500 Ad Ww {5y, Safe 3ud FAeean ufds—s! 7 3,48,700 #d
T fou | awd yan=i A 919 fhaq aal 9§ sfiar 2

Answer :

Ihd ARt 4 Wi &bt = 5,77,500 0d
Ufde=a! 7 7d W fee = 3,48,700

Iohd Uit A gA1d Sl = 5,77,500 - 3,48,700 = 2,28,800

Q4. FIfd % - WR A A & Uy g | 2,85,891 F. Yed &I Y& a4l | T AIE & g Iwrg o
4,00,768 3. Yed B! Y& o 75 | T qarel d Fo Frarex fea-t fat g3 2 fg awame 9 faw



3ftre g3 ok fopat orfere 2

Answer :

Uy gwig ¥ fodl gae! &1 e = 2,85,891%9.

IR 9wrg # fad! geae! &1 g = 4,00,768 3.

3! e § $d a9 [aw! &1 geu

= 2,85,891 % + 4,00,768 . = 686659
T e # St s g%

G Iwrg ¥ fod! qxds! &1 e = 4,00,768 3.

Y 9wig ¥ fod! qRad! &1 e = 2,85,891%

4,00,768 %. - 2,85,891% = 1,14,877 3.

Q5. 3®1 6, 2, 7, 4 3 3 H A UAP HT $ad TP IR YN Hd §T TS ST TP arell Jad I8! 3
Y DI AT P 3iaR F1d IV |

Answer :

T8 §31 §|AT = 76,432

Fel BICT G = 23,467

Ty oI 3R Ty Bic! G=sff &7 Sfav=

76,432 - 23,467 = 52,965

Q6. TH WX 3fiHad ts fad # 2,825 U9 991 € | Sa3) 2006 ® IF WA+ A fraq 9 g€ 2
Answer:

o feq # s " = 2,825

SHeRT 2006 H UG §91€ = 31 x 2,825 = 87,575 U4

Q7. U AR & U 78,592 . & | I+ 40 A4 Wilen &1 TSR faan aut vads e 1 g
1200 3. YT | 39 WG & 91¢ IS U fra-t «=RIR A9 3 weafi?

Answer:

MORT & 9 YRR = 78,592

A ASA &1 ged = 1200 .

40 ¥SA BT YT = 1200 x 40 = 48000
= 78,592 - 48000 = 30592

Q8. TH faurdf & 7236 ®1 56 & WIH W 65 A N H 34T | ITDT IR Hel SR A fobaAT 3iftrew 41 2
(TP : SH1 IO ATAESP L) |

Answer:
Tl IR T 3B UT = 7236 x 65 - 7236 x 56
= 7236 (65 - 56)

= 7236 X 9



= 6534

Q9. T HHS T & fag 2 H 15 I HUS B Sawgdhdr g1 40 Tl wus & § fHa-t HHIS A o It & 3R
a1 HUST AV §9 STE?

Answer:

2 W 15 Yt HYST = 200 YA + 15 AT = 215 I

40 1t HUST = 4000 I

40 Wt TS H HHISI &I I@T = 4000 ~ 215
18

215i 4000

== ZIN
1850
—1720
130

3d: 40 W HUS T 18 FHHS T I bl & 3R 130 I HUST 5 S |

Q10. arsyl H! g H HRT AT ¢ 3R TN YIS 999 $T YR 4 fHUT 500 U1 81 TH 39 (Van) H St 800
P T 3iftre &1 YR T8 & S IPal, T fHaa I8 @1 o ghd &2

Answer :

Ud® S0 BT UR = 4 fHu1 500 I

=4000g + 500¢g

= 4500 g

3 gRT 3{fdad BT ST Tebl aTel YR = 800 fawum
= 800000 g

SId9 PI GBI = 800000 — 4500

177

4500) 800000

—4500
35000
—31500
35000
—31500
3500

ST Pt T&T = 177 8 |

Q11. % Wpd R ft fendf & e & ftw Y g&t 1 frtft 875 Mt B ud® o7 a5 gff @ IR T Ft
Wt 81 6 e ¥ 3w faendf grT 9 Y 15 Fa ¥ 7@ Hifomw)



Answer :
5 3R foamdf & R & d9 @1 g3 = 1 fHe 875 @
= 1000 # + 875 #t

= 1875 HI

6l A faarffgriaaga gl = 1875 x 2 x 6

= 22500 Hi

= 22 foodll 500 #

Q12. U&H §a # 4 &t 500 el g8t 81 25 fireht ufvar arer fram firemay & 39 w_1
ST bl 82

Answer :
§ciH H &gl Bl |IET = 4 o 500 el
= 4000 + 500

= 4500 foreft

WA aTel R &t etiar = 25 et

1R ST b+ aral e &1 I8 = 4500 +— 25

= 180
3fd: 180 e - off gebelt € |

Exercise 1.3

Q1. AUF U FT YN Hd g, Fufafed § & uds &1 sdma Pifo
(a) 730 + 998

84 : 730 BT YfAde IH = 700

998 T Hiddhe HF = 1000

3dbed : = 700 + 1000 = 1700

(b) 796 - 314

4 : 796 &1 gfAdhe AF = 800

314 &1 giFdhe A9 = 300
3B : = 800 - 300 = 500

(c) 12,904 + 2,888



?d :

12904 &1 "fAdhe I = 13000
2888 & Hiadhe HH = 3000

3o : = 13000 + 3000 = 16000
(d) 28,292 - 21,496

?d

28,292 &I FiFse UM = 28000

21496 &I HiFdhe UM = 21000

3T : 28000 - 21000 = 7000
Q2. T% HIRdR W (Rough) ATHaT (1 TF Tfawed) iR U Advedn sea (g9 9% Ifaded)

?d:

(a) 439 + 334 + 4,317

84 : 439 &I gfAdhe IH = 400

334 &1 GiAdhe A = 300

4317 &1 FiFde M = 4300

3lha = 400 + 300 + 4300 = 5000
(b) 1,08,734 - 47,599

ed :

108734 &1 ¥fadhe TH = 108700
47599 $T faAdhe A = 47600

e = 108700 - 47600 = 61100
(c) 8325 - 491

89 :

8325 & FfAdc TH = 8300

491 &1 Hiedhe TH = 500

3l = 8300 - 500 = 7800

(d) 4,89,348 - 48,365

?d:

489348 &1 HiAdhc HHF = 489300
48365 P Hiadhc HIF = 48400

Sflheld = 489300 - 48400 = 440900



Q3. TS 1T FT FaHT Hd g€, Faferfad quawal o1 siea Hifor :
(a) 578 X161

F4 :

578 1 Yfelhe AM = 600

161 &1 gfAdhe I = 200

3AHET : = 600 x 200 = 1,20,000
(b) 5281x 3491

89 : 5281 &I FiFdc AF = 5300
3491 &1 ¥fAdhe HH = 3500

3flha = 5,000 x 3,500 = 1,75,00,000
(c) 1291 x 592

?d:

1291 &1 ¥fddhe I = 1300

592 &I FiFhe AF = 600

3THE = 1300 x 600 = 7,80,000
(d) 9250 x 29

?d :

9250 &1 Hfddhe UM = 10,000

29 &1 Hfadhe AF = 30

3ffhddd = 10,000 x 30 = 3,00,000



